

鹽埔鄉— 果樹產銷班第4班

陳慧萍

鹽埔鄉果樹產銷班第4班以種植蓮霧為主，於民國80年開始組班，剛組班時班員有22人，民國81年正式成立，目前班員有17人，經營蓮霧面積19.5公頃。

該班組織除了基本幹部外，尚設有機械管理組、採購組、市場調查組、產期調節組、對外聯絡組，各組獨立運作，在每月16號定期召開班會，各組提出問題互相討論，共同研商最好的對策。

鹽埔鄉果樹產銷班第4班班長目前由葉添財先生擔任，葉班長榮獲86年度十大傑出專業農民，可預期鹽埔鄉果樹產銷班第4班在他的領導下，更能為整班的共同發展寫下輝煌的一頁。鹽埔鄉果樹產銷班第4班有幾項特色：

利用產期調節，創造最大利潤：

該班利用產期調節的方法來控制蓮霧的生长期，避開蓮霧盛產期，讓蓮霧能賣個好價格，為產銷班帶來最大的利潤。



該班的蓮霧園草生栽培管理技術，常提供給農民示範觀摩（黃志民攝）

聯合採購：

該班辦理聯合採購，其生產資材，即有機肥料、農藥、紙箱、套袋、農業機械、黑糖、大豆、酵母粉……等，經由聯合採購即可節省成本30%，這30%就充當產銷班的共同基金，作為購買班設購及農閒時班員到各地觀摩研習的經費，讓班員吸收新知，提高技術層面，共謀班務發展。

以草生栽培管理果園：

該班現已有9人以草生栽培來管理果園，未來將做到全班都採用此種栽培法。利用草生栽培及土壤有機培育有以下三項優點：

(1) 降低成本：進行草生栽培，不用噴灑殺草劑，省錢省工，土壤並可保持濕潤，肥料養分不易流失。利用糖醋液浸肥法，自行配合材料組成稀釋，減少使用化學肥料，每公頃可節省藥劑、人工成本約5,000元。



(2) 增加收益：草生栽培可以增進果樹樹根吸收養分，使果實更加肥美，品質提高，再加上有機栽培，果實質量增多，且無藥劑污染，深受消費者青睞，獨佔市場，每公斤可提高10~20元，若每株產量120公斤，以一分地種植25棵，則每公頃可提高收益300,000~600,000元。

(3) 永續經營：使用化學肥料，會破壞土壤養分造成土質酸化，不利耕作。如使用草生栽培，可維持地力，再加上使用有機質栽培，更能增加土壤活力，與資源的再利用達到永續經營的目的。

建立「吉園圃」安全用藥標準：

為使消費者能安心品嚐蓮霧，該班配合政府政策，建立「吉園圃」安全用藥標準，產品用藥使用均依植物保護手冊規定，並於採收期主動邀請相關單位查驗產品以達到品質保證。

整合班資源、班員互相配合：

利用班員的資源，對於催花時間加以分開，讓班員採「伴工」制度，對剪枝、套袋、採收所需人力，能夠充分利用，減少僱工工



班員互相“伴工”，充分運用人力資源

資，達到省工省時，其次利用農閒期，全班集資共同經營種植短期作物，採「計時計工」之管理方式，讓班員增加另一筆收入。

直銷有機專賣店，減少中間剝削：

目前該班對產品的銷售方式以有機專賣店為主，以減少中間剝削。在台北、桃園、苗栗、台中及嘉義以南各縣市都設有一個銷售定點，以6粒一盒裝或6公斤裝為單位出售。

自創品牌：



自創品牌並設銷售定點，提高利潤（陳俊吉攝）

該班自創品牌、自創標誌的「蜜蓮霧」是一個非常“有力”的宣傳方法，而蜜蓮霧的圖樣為蓮霧寶寶，造型生動活潑，為蓮霧注入了生命，也代表著該班源源不斷的生命力。

該班為促銷產品，現階段以參加展售會、品嚐會或試賣會，來提高知名度，目前正積極興建集貨場，等集貨場完工後，全班將實施共同分級、共同包裝、共同銷售，擴大經營規模，邁向企業化經營的目標。†